

ТРУДОУСТРОЙСТВО, система мероприятий, проводимая государственными органами и общественными организациями с целью устройства граждан на работу в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учётом общественных потребностей. В соответствии с законодательством Беларуси обязанность по Т. граждан возложена на территориальные органы Гос. службы занятости населения Республики Беларусь, которые осуществляют свою деятельность на основании закона «О занятости населения Республики Беларусь» (2006).

Вопросы Т. выпускников учреждений высшего образования регулируются Положением о распределении выпускников учреждений образования, получивших профессионально-техническое, среднее специальное или высшее образование (декабрь 2007). Выпускники учреждений высшего образования, обучающиеся на дневной форме получения образования за счёт средств респ. и(или) местных бюджетов, получают первые рабочие места и обязаны отработать по месту распределения 2 года. В Беларуси стало традиционным проведение в марте – апреле каждого года ярмарок вакансий, на которых выпускники учреждений высшего образования знакомятся с компаниями,

T

принимающими на работу молодых специалистов, узнают о характере предлагаемой работы, особенностях корпоративной культуры и кадровой политики компаний, получают из первых рук объективную информацию о рынке труда, востребованности выпускников тех или иных специальностей.

Гос. политика в области Т. и занятости населения направлена на обеспечение равных возможностей всем гражданам права на труд, выбор профессии и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учётом общественных потребностей.

В.Д. Стариченок

ТУРИЗМ (франц. *tourisme*, от *tour* прогулка, поездка), временное перемещение людей с места своего постоянного проживания в другую страну или местность в пределах своей страны в свободное время; один из видов активного отдыха; вид спорта.

Т. как пед. феномен представляет собой соц. ориентированную перспективу, позволяющую воплотить идеи природосообразного, культуросообразного, целостного воспитания личности в системе историко-культурных, природно-рекреационных, общественных ценностей. Различные направления туристской деятельности создают условия для оздоровления, совершенствования физического развития подрастающего поколения. В процессе занятий Т. происходит становление таких ценных морально-волевых качеств личности, как патриотизм, честность, ответственность, дисциплинированность, дружба, товарищество, трудолюбие и многих других, а также активное, эмоционально окрашенное познание окружающей действительности.

Предпосылки к науч. осмыслению пед. возможностей Т. относятся к концу 17–18 в., когда философы-просветители и педагоги решали важную задачу освобождения системы обучения подрастающего поколения от религиозных догматов, стремились придать учебно-воспитательному процессу «предметность и наглядность» (А. Дистервег, Я.А. Коменский, И.Г. Песталоцци, Ж.-Ж. Руссо).

Т